

## Крепость, Кондратьевы и казаки

Отца-основателя Сум долго искать не нужно - в отличие от многих других Слобожанских городов и укреплений, об основателе которых сохранились только легенды, а часто вообще ничего не известно. Параске Кондратьев, который пришел на место основания Сум 500 семей казаков, превратил район из местечка Станице Белогородской в крепость. К его заслугам относят восстановление Сум - постройку Сумской крепости и первых храмов в ее пределах. Параске стал первым охотником города и первым его атаманом, а с появлением Сумского полка - и первым полковником. Он был выдворен фигурой своего времени, приложив невероятные усилия для развития Слобожанской Украины, ставившей ее защитой, записав украинскую и московскую землю от нашествия татар. Однако мало кто из редких случаев знает, что семья Кондратьевых правила Сумами почти 80 лет со дня их основания. К бывшему сумскому полковнику последовательно принадлежали руку доверять ее представителям. Параске Кондратьев формально находилась у власти довольно долго - до 1701 г. Многие годы он правил вместе с сыновьями - самым старшим сын Г. Кондратьева - Иван - пробыв у власти с 1664 по 1678 г. и, вероятно, досид в Чигиринской полковке. Вторым сын - Григорий - сначала числился наказным (временным) полковником, возглавляя полковую команду, т. е. «Сумской полк Григория Кондратьева», которая превращалась к полковничьему полку и выполняла ответственные задания из Москвы. Эстафета управления Сумами после этого досталась еще одному сыну Кондратьева - Андрию. Деду полковником он назначен в 1687 г., а полковником стал править уже после смерти отца. Кондратьевы все долгие годы пребывания у власти должкам были отдавались на власть московского воеводы. Но в 1706 г. Слобожанские полковники в результате временных реформ Петра I получили всю полноту власти в городах, которые правили. Благодаря родственному связям Андрия Кондратьева поддерживал отношения с представителями известных родов Петушиными и Слобожанцами, в частности с родом Сауровскими, будущими гетманами Украины.

Первый раз род Кондратьевых потерял власть над Сумами в 1728 г., когда сын Ивана Михаил попал в немощь к царской семье. Правда, через девять лет он снова вернулся к Кондратьевым в 1737 г., когда сумским полковником снова назначили второго сына Ивана - Дмитрия. Окончательно же власть рода в Сумах закончилась в 1748 г., после оставил правнука Параске Кондратьева - Андрия Васильевича.



За время правления рода население Сум выросло - с 2 до 10 тысяч чел., а на месте дубового леса возник новый город, который постепенно из небольшой военной крепости на практически не освоенной территории превратился в один из центров Слобожанской Украины.

А что же редкие случаи? Безусловно, самой популярной профессией первых десятилетий существования города были военные. Именно об этом свидетельствуют

перенос тех лет. Однако военные не могут существовать без ремесленников, которые обеспечивают их всем необходимым - оружием, обмундированием, боеприпасами, и села, которые поставляют продовольствие. Правда, в Слобожанской Украине, как и в Гетманщине, или великой Украине, где ее иногда называли, казаки часто сами были солдатами, т. е. занимались сельским хозяйством, поскольку боевые действия, в которых долгие бы принимать участие полк.

**В истории Сум всегда хватало сильных личностей, которые хотели оставить след в истории, создавая город**

## КТО СТРОИЛ



**А СЛАДКАЯ ЖИЗНЬ.** Завод по производству сахара, производившийся на Павловском рафинадном заводе (на фото), сыграла значительную роль в жизни Сум

**С ТОРГОВАТЬ ЛУЧШЕ.** Даже в начале XX в., когда основой города стала промышленность, многочисленными сумскими лавки пестрели рекламой и разнообразными вывесками, завывая покупателей

## СУМЫ



**А СТАНДАРТ ВРЕМЕНИ.** Новые кварталы теплых бетонных многоэтажек заменили изысканность старой архитектуры центра города

**Б КОЗАК И КУПЕЦ.** Два профессии, которые определили лицо нашего города



цари вынужены на производство вина и пива. Безусловно, были в Сумах и столеры, и тончары - ведь большинство предметов тогдашнего обихода производили из дерева и глины. В начале XVIII в. в Сумах производили даже керамику - скорее всего, для украшения печи. Поскольку тогда она использовалась в основном для этого. Очевидно, в городе жило очень много мельников - в его окрестностях было не меньше сотни мельниц. Таким образом, богатство Сум приумножали прежде всего ремесленники, но военных согласны перенести 1832 г. все равно было намного больше: старши - 46, казаков - 800, подполковников (статус отдельных казаков в Российской империи) - 2704 человека.

## Торговый город

К середине XVIII в. Сумы практически полностью потеряли статус военной крепости - в связи с завоеванием Российской империи ее границы отодвинулись далеко на юг Украины. Сумская крепость пришла в упадок, и к концу века от нее практически ничего не осталось. Борьба рос, увеличившись почти вдвое от своей первоначальной площади. Основным «двигателем» его развития теперь стала торговля, которая и раньше занимала значительное место в жизни города. Из-за постоянных «реформ» российского царства, направленных на ликвидацию автономии Украины, количество казаков, их подполковников, в городе постепенно сокращалось, а после указов Екатерины II Слобожанские полки во

общие перестали существовать. Более сложное время и оставил правителей, которые не успев ликвидировать московский царизм, резко подтолкнул в Сумах развитие торговли. Поэтому город фактически становится одним из ее центров на Слобожанской Украине. Большинство торговых концентрировалось в руках купцов, часть которых на тот момент приехала из России. Но торговали не только купцы - часть торговли сосредоточивалась в руках самих ремесленников. Безусловно, большие партии товара требовали перехода к оптовой торговле, которая в основном осуществлялась на ярмарках. Ежегодно в Сумах проходило по четыре ярмарки, две из которых были очень крупными. Соборная ярмарка проходила перед Пасхой, а Венди-

славинами проводились в дни Прощенной Бескровины. Кроме того, торговали и на небольших ярмарках и просто торжищах, которые собирались дважды в неделю - в пятницу и пятницу. Ежедневные покупки можно было совершать в лавках, которые к тому моменту в городе насчитывалось 83 штуки. Это само по себе говорит о высоком качестве купцов города. Но это не означало, что в городе почти только купцы на торговле. Безусловно, тут происходила и торговля всевозможными товарами, а сумские купцы хотели учесть своих детей не только в школах, которых в Сумах было в 1732 г. было 47, но и в университетах - в артелях есть соответствующий указ императрицы Екатерины I назначилась кофакцией магистратства империи. Правила торговле были выданы старшинами, которые получили из рук царя доверие.

Статус Сум как торгового города стал его визитной карточкой больше чем на столетие - до 60-х годов XIX в. В это время Сумы были в основном деревянным городом, поэтому в пожарах начала 40-х годов XIX в. он выгорел практически полностью. Только после этого облик города стал меняться - появились первые каменные дома. Стремясь к выдвигаясь вперед этого периода был Дмитрий Суляков, который занимал пост городского головы Сум четыре срока подряд с 1808 по 1871 г. Его избрание стало знаменем для торжественного угощения города. Не то время город жил в основном торговлей, но по традициям на торговле представляли дворянства. Купцы впервые стали городскими головами, и дворяне откликались ему «приветом» - на это есть ссылки и в тех немногочисленных источниках, которые до нас дошли. Но остальные сословия постепенно подтягивали его. «Мирство» Дмитрия Сулякова пришлось на самое начало реформ в Российской империи 60-70 гг. XIX века. Железная дорога, железнодорожники и множество промышленных предприятий появились в городе тогда. Тем не менее он много времени уделял развитию торгового потенциала города. После смерти Сулякова для увековечения его памяти был составлен своеобразный список его дел на этом посту. В него вошли работы об улучшении всего городского хозяйства, открытие в 1859 г. в Сумах ярмарочного комитета, в результате чего ярмарочный сбор увеличился до 700 руб. серебром, основание городского общественного банка для поддержания мелких торговцев и ремесленников, на который он пожертвовал безвозвратно 5 тыс. руб. серебром. Также одним из самых выдающихся дел Сулякова стала перестройка Спасско-Бобринянского собора, который до сих пор украшает центральную улицу Сум - Соборную. Именно благодаря Сулякову и его средствам он обрел свой нынешний вид.

СТАТЬ  
ОБЛА  
ПАРТ  
СЕК  
И В  
К